

## ÎN ZIARUL DE ASTAZI:

• Ce se știe despre modificările la Legea 18/1991 • Ar trebui drumuri bune și utilaje agricole • Cincinalul în patru ani • Dotare avem, dar nu reușim să o folosim • Programe săptămânale TV • Sport • Horoscop

## GLUMA ZILEI

• ANUNT

Firma „Lihnitus S.A.” vinde CIORBĂ DE BURTĂ - SPRAY.

## ÎN EDIȚIA DE MÂINE:

• Botezul Domnului. Învățătura despre Sf. Botez • Prin de contur un vechi vis - podul peste Mureș de la Zam • Mulțumim pentru lecția dată • Dura lex, sed lex • Sport

COTIDIAN INDEPENDENT

APARE LA DEVA

# CUVANTUL LIBER

ANUL X ■ Nr. 2046 ■ Luni, 5 ianuarie 1998

8 pagini ■ 500 LEI



## 1998 - AN AL REFORMELOR

Consemnam într-un recent articol că anul de curând încheiat s-a vrut unul al schimbării, însă schimbările n-au fost cele dorite, de esență, care să aducă oamenilor un plus de liniște și bunăstare. Dimpotrivă, pentru foarte mulți, 1997 a însemnat șomaj, sărăcie, visuri neimplinite. Să acceptăm scuzele unor politicieni și guvernanți că a fost perioada ștergerii anumitor datorii, a rodajului în funcții importante al unor oameni, a așezării relațiilor de colaborare între organisme și instituțiile

abilitate cu coordonarea reformei și consolidarea democrației. Să admitem că toate au făcut parte din amplul, complexul și durerosul angrenaj al tranziției. Deși toată lumea știe că multe din neîmplinirile lui 1997 s-au datorat în principal nepriceperii, suficienței, neangajării, neasumării răspunderii, ca să nu mai vorbim de celelalte fenomene precum hoția, corupția, încălcarea legilor, hăra politică etc.

A fost un an. Destul pentru a putea spera în mai bine. Numai că nu ni s-au dat

motive. Nu avem garanții că va fi așa. Ba chiar, în recente declarații, câțiva actuali și foști miniștri, politicieni și specialiști în domeniile economic și social prevăd că și 1998 va fi un an greu, de austeritate. Și trebuie să le dăm dreptate. Din moment ce reforma se oprește la prea multe bariere, restructurarea parcurge un drum sinuos, cu multe hățișuri, iar privatizarea nu are încă ritmul necesar, care să

Dumitru GHEONEA

(Continuare în pag. 8)

## Parlamentul văzut de ... parlamentari

Doi dintre parlamentarii hunedoreni cei mai activi în forul legislativ al țării și în relațiile cu alegătorii - deputații Gheorghe Ana (PDSR) și Petru Șteolea (PUNR) - ne-au vizitat la sfârșitul anului 1997 - ca și în alte dăți - la redacție pentru a ne adresa strămășească urare "La mulți ani!". N-am scăpat prilejul de a le adresa o întrebare în doi timpi, "la ordinea zilei": Cum caracterizați activitatea Parlamentului în anul 1997 și cum ați dori-o în 1998?

Gheorghe Ana: Parlamentul nu și-a exercitat atribuțiile sale de for legislativ al țării. Această funcție esențială a lui a fost preluată de către puterea executivă, care a emis o serie de ordonanțe de urgență -

peste 80 la număr - în domeniul unor legi organice și alte vreo 80 de ordonanțe simple în domeniul legilor ordinare. S-au încălcat astfel în mod flagrant prevederile Constituției privind separația puterilor în stat. Ca urmare, parlamentul a avut mai mult un rol decorativ, de ratificare a ordonanțelor emise de Guvern și a unor acorduri și tratate la care România a devenit parte. Afirm fără teamă de a greși că în 1997 dezbaterile parlamentare a fost inexistentă, lupta de idei, așijderea.

Însă, ca tot românul, eu sunt optimist. Cred că

Opinii consemnate de  
Dumitru GHEONEA

(Continuare în pag. 8)

## RETROSPECTIVĂ

**Mai pleacă un ministru.**

Ultimul mare scandal politic al anului 1997 s-a consumat exact cu o săptămână în urmă, luni, 29 decembrie, când ministrul transporturilor, Traian Bănescu, a fost admonestat de premierul Victor Ciorbea pentru "încălcarea disciplinei guvernamentale" și somat să-și dea demisia, ceea ce "indezirabilul" ministru a și făcut. Chestiunea a generat controverse acute și nu este încă rezolvată.

**Concediu paternal.**

Guvernul a adoptat, la începutul săptămânii trecute, un Proiect de Lege

privind concediul paternal. Conform actului normativ, tații au dreptul la un concediu paternal de cinci zile lucrătoare, cu posibilitatea de prelungire cu alte 10 zile, cu condiția de a-și fi achitat, la zi, asigurările sociale de stat prevăzute de lege. Proiectul urmează să fie înaintat Parlamentului.

**Jocurile de noroc, legalizate.**

Un alt proiect de Lege adoptat de curând de Guvern se referă la organizarea și funcționarea jocurilor de noroc. Prin noul act normativ sunt permise numai acele jocuri de noroc ale căror rezultate

nu pot fi influențate de nimeni. Jocurile de tip piramidal (sistem "Caritas") constituie infracțiune și sunt pedepsite cu închisoare de la 6 luni la 3 ani.

**Mihai I va sta mai mult în țară.**

Cu ocazia împlinirii a 50 de ani de la abdicarea sa forțată de la tronul României, la 30 decembrie 1947, fostul suveran Mihai I, aflat în țară împreună cu întreaga familie, s-a întâlnit, separat, cu reprezentanții presei centrale din Capitală și cu membrii Guvernului Ciorbea, a vizitat Televiziunea Română. Declarațiile sale de a sta mai

mult în țară și de a se implica în viața politică, de a lăsa moștenirea și prerogativele sale fiicei mai mari, Princesa Margareta, au produs agitație și confuzie în viața publică românească.

**Regrete pentru Adrian Severin.**

Fostul ministru de externe al României, Adrian Severin, este regretat la Budapesta. Purtătorul de cuvânt al MAE ungar a spus că Adrian Severin a contribuit personal la relansarea și dezvoltarea relațiilor dintre Ungaria și România. Probabil că „Recomandarea 1201” din tratatul bilateral, mai ales, să fi decis o asemenea apreciere.



Ne-am despărțit de „vechiul” an cu urări de bine și colinde. Fie ca anul nou să aducă mai multă prosperitate, bucurie și înțelegere!

Foto: Anton SOGACI

## REVELION '98 VOIE BUNĂ ȘI DANS

La două dintre cele mai mari restaurante din Deva, ce aparțin S.C.Sarmis, la "Deva" și "Sarmis", și-au petrecut revelionul peste 400 de oameni, cei mai mulți din orașul de la poalele Cetății. La Restaurantul "Deva" Disco și braserie au sărbătorit trecerea în Noul An 1998

200 de deveni, vreo 60  
Sabin CERBU  
(Continuare în pag. 7)

## PRIVIRI ÎN URMĂ, GÂNDURI ÎNAINTE

- Cum apreciați, stimatele președinte, activitatea desfășurată în anul 1997 de instituția pe care o conduceți?

- Anul pe care abia l-am încheiat n-a fost unul ușor pentru administrația locală sau județeană Hunedoara. Asta datorită în primul rând bugetului de austeritate, care n-a acoperit integral necesitățile sau mai bine zis posibilitățile de execuție a lucrărilor edilitar-gospodărești și de investiții ale județului nostru.

- Care au fost principalele realizări ale anului?

- Cele mai concludente, mai importante, de mai mare anvergură și valoare au fost în domeniul investițiilor, cu prioritate cele privind alimentarea cu apă în Valea Jiului - atât lucrările vechi, cât și demararea celei noi -, dar și cele de dezvoltare a uzinei de apă

de la Sintămărie Orlea, de construcție la noul sediu al Consiliului județean, Prefecturii și Primăriei municipiului Deva, lucrările de reparații de la Muzeul Civilizației Dacice și Romane, cele de extindere a rețelelor de introducere a gazului metan într-o

nemulțumiri, toată lumea înțelegând că atâta avem atâta putem consuma. Și mă refer mai ales la cerințele de întreținere și reparații ale drumurilor, cerințe mari la o rețea de 1600 de kilometri, din care doar 600 de kilometri sunt asfalțați, dar am reușit, cu sprijinul

Jura din Elveția și cu județul Vas din Ungaria -, relații intense și benefice pentru imaginea județului Hunedoara. Sigur, au fost și altele, după cum au existat și anumite neîmpliniri. Presa le-a reflectat cu obiectivitate în cursul anului trecut.

- Ce priorități stau, dle președinte, în acest nou an, 1998, pe agenda Consiliului județean?

- Și în acest an avem multe lucruri de îndeplinit. Dar dacă mă întreb de priorități o să mă refer pe scurt la câteva. Numărul unu rămâne finalizarea investiției începute în 1993 în Valea Jiului, respectiv execuția aducțiunilor și

## Convorbire cu dl ing. GHEORGHE BARBU, președintele Consiliului județean Hunedoara

serie de localități rurale etc.

- Pe lângă lucrările de investiții?

- Aș evidenția conducerea riguroasă, echilibrată a bugetului Consiliului județean, fără probleme deosebite, care, chiar dacă nu a adus mari satisfacții, nu a creat

Guvernului, să demarăm acțiunea de pietruire a drumurilor comunale. Mai pot aminti, ca rezultate pozitive, acțiunile din domeniul protecției copilului, ca și pe cele de relații externe - colaborarea în cadrul Adunării Regiunilor Europei, de tonificare și înțelegere cu cantonul

Convorbire consemnată  
de Dumitru GHEONEA

(Continuare în pag. 8)



Bunicul și nepoții - trei chipuri luminate de optimismul generat de sărbătorile de iarnă.

Foto: Anton SOGACI









## OFERTĂ SPECIALĂ DE BOBOTEAZĂ ȘI DE SFÂNTUL IOÁN

Nu pierdeți ocazia!

Numai în zilele de  
5, 6 și 7 ianuarie 1998  
REDUCERE DE PREȚURI  
LA BERE:

- \* SILVA 1/2 - 2464 LEI;
- \* REGUN 1/2 - 2181 LEI;
- \* SILVA NEAGRĂ 1/2 - 2712 LEI.

Căutați-ne la depozitul - magazin din  
incinta SC "Polidava" SA,  
b-dul 22 Decembrie, nr. 257,  
telefon 225904.

## CONCURS CU PREMII AL DIRIGINȚILOR ȘI FACTORILOR POȘTALI



Pentru ca ziarul nostru să ajungă la cât mai mulți dintre cititorii săi și pentru că abonamentul este calea cea mai sigură și mai ușoară în acest sens, S.C. Casa de presă și editură "Cuvântul liber" S.A. Deva împreună cu Oficiile Teritoriale de Poștă Deva, Hunedoara și Petroșani organizează un CONCURS CU PREMII AL DIRIGINȚILOR DE OFICII POȘTALE ȘI AL FACTORILOR POȘTALI în perioada lunilor ianuarie - februarie - martie 1998

Principalul criteriu al concursului este  
• NUMARUL DE ABONAMENTE CONTRACTATE LUNAR, ÎN FUNCȚIE DE NUMARUL LOCUITORILOR DIN FIECARE ORAȘ SAU COMUNA ȘI DE DISPERSIA LOR ÎN TERITORIU.

La încheierea concursului va fi întocmit un clasament, separat pentru diriginți și factori și separat pentru zonele urbană și rurală.

Vor fi acordate următoarele premii:  
Locul I: 250.000 de lei;  
Locul al II-lea: 150.000 de lei;  
Locul al III-lea: 100.000 de lei.  
Vor mai fi acordate un număr de 5 mențiuni de câte 50.000 de lei fiecare.

Le dorim mult succes în activitate tuturor diriginților de oficii poștale și factorilor poștali din județul nostru și cât mai multe abonamente la ziarul "Cuvântul liber"!

De la 1 ianuarie 1998, costul abonamentului la ziarul nostru este de 8000 de lei/lună plus taxele poștale.

## ABONAMENTUL LA "CUVÂNTUL LIBER"

"CUVÂNTUL LIBER" este ziarul cel mai apropiat de dumneavoastră,  
**IAR ABONAMENTUL** este calea cea mai avantajoasă de a intra în posesia lui.

**COSTUL UNUI ABONAMENT PE LUNA FEBRUARIE ESTE DE 8000 DE LEI/LUNĂ, PLUS TAXELE POȘTALE.**

**NU UITAȚI! REÎNNOIȚI-VĂ ABONAMENTUL LA "CUVÂNTUL LIBER"**, iar dacă nu aveți abonament, solicitați factorilor poștali să vă facă.

**FOARTE IMPORTANT!** Abonamentele se fac la ghișeele oficiilor poștale din județ, la factorii poștali, la firma RODIPET, în numerar și prin virament.

**RĂMÂNEȚI CU NOI!  
RĂMÂNEM AI DUMNEAVOASTRĂ.**

## MICA PUBLICITATE

### DIVERSE

#### VANZARI CUMPARARI

• Vând apartament 2 camere, Călan, str. Florilor, bl.11, ap. 12. Informații 730393 (0991)

• S.C."Cernafruct"SA Hunedoara cu sediul în Hunedoara, str.Carpați, nr.92, vinde la licitație publică mijloace fixe, mijloace transprt - 2 autocamioane marca "Saviem" 7,5 to, o autoizotermă 10 to și subansamble linie de muștar. Prima licitație va avea loc în data de 23.01.1998, ora 15, repetându-se în fiecare zi de vineri, până la epuizarea stocului. Informații suplimentare la tel. 711296 sau 715482. (9217)

• Vindem încălțăminte uzată, italiană, en gros. Tel. 718115. Informații zilnic orele 8-19. (9218)

• Vând traducător electronic, a 20 de limbi străine. Tel. 622083 (9732)

• După operația grea, dar reușită la inimă, suferită doar la 11 ani de ORȘA GEANINA, mulțumim dr.Emil Făgărășanu și cadrelor medicale de la secția cardiologie vasculară Tg.Mureș. Mulțumim cadrelor didactice și elevilor de la Școala Generală Gurasada, cadrelor didactice din Ilia,



Vorța, Zam, Dobra, Burjuc și consătenilor noștri din Got-hatea pentru sprijinul moral și material acordat. Familiile Vasii și Cărmăzan. Vă mulțumesc tuturor celor care m-ați ajutat. Orșa Geanina. (0573)

## A SOSIT ȘI BARZA

La câteva ore după sosirea noului an 1998, la Maternitatea Spitalului municipiului Brad a sosit și barza, aducând un flăcău frumos și sănătos de 2.900 g și o lungime de 50 cm. Este primul copil al tinerei familii Tribonia - Florentina și Marius Aron din Criscior, care i-au dat micuțului sosit primul prenume, al Sf. Vasile, lângă cel de-al doilea de Adrian. Primul sosit al anului cât și celor care îl vor urma, zile frumoase și senine, cu sănătate. (A.I.J.)

Pentru asociații, colaboratorii dvs!  
Pentru părinți și copii!

**CADOU**  
ABONAMENT  
IN AVANS  
PE 6 LUNI!

**PAGERUL**  
**MOTOROLA ADVISOR**

MESAJUL DVS. ÎI POATE GĂSI  
ORICÂND ȘI ORIUNDE!

S.C. Transilvania Multi Media S.R.L.  
Tel. 217860 • 219204

## Un vagon al Acceleratului Arad - București a ars la Ilia O mână criminală a pus foc!

Despre incendiul petrecut în data de 30 decembrie 1997 în stația CFR Ilia ne-a relatat foarte pe scurt dl maior Neculai Dorobăț, comandantul Companiei de pompieri Deva. Iată în esență cam ce s-a întâmplat.

La sosirea în stația CFR, penultimul vagon al Acceleratului Arad - București a luat foc. Practic, incendiul a fost mai pronunțat, întrucât s-a constatat că focul a fost pus intenționat pe traseu de către cineva.

Datorită intervenției prompte a lucrătorilor din stație care au decuplat ultimul vagon îndepărtându-l de foc și au descărcat electric garnitura, precum și a pompierilor militari din companiile Ilia și Deva - nu s-au înregistrat

pierderi de vieți omenești, iar cele materiale au fost limitate.

Punctul de vedere comun al pompierilor militari și al reprezentanților Regionalei CFR Timișoara sosiți la Ilia a fost acela că se exclude problema unui accident tehnic.

Mâna criminală a unui "specialist" - numit așa pentru că a știut exact unde să pună focul - a stat la baza incendiului. După oprirea garniturii focul a răbufnit.

În opinia pompierilor militari a fost un mare noroc, întrucât dacă incendiul se propaga în mers, se putea întâmpla o mare nenorocire.

Se pare că asemenea evenimente s-au mai întâmplat la București.

V. NEAGU

## Primii nou-născuți ai Hunedoarei

La 40 de minute de la sosirea anului 1998, la Maternitatea Spitalului din Hunedoara a avut loc prima naștere, dna Maricica Cutur aducând pe lume o fetiță frumoasă și rotunjoară căreia i-a dat numele de Diana. Este al treilea copil al familiei Cutur și sosirea pe lume a Dianei a fost așteptată cu multă nerăbdare și întâmpinată, evident, cu multă bucurie. Nașterea a fost moșită de dna Rus și asistată de dl dr. Munteanu.

Dna Constantin, asistenta șefă a unității, ne spunea că,

în primele trei zile ale anului în care am pășit recent, în Maternitatea din Hunedoara au văzut lumina zilei șapte fete și băieți - toți sănătoși, mândre și somnoroși ceea ce înseamnă că au pășit cu dreptul în destinul ce-i așteaptă și este un început de bun augur pentru municipiul de bun Cerna. Menționăm că în anul recent încheiat aici au venit pe lume 997 de copii. Să sperăm ca anul 1998 să fie mai bogat și din acest punct de vedere. (Tr.B.)

## SĂ DEA DUMNEZEU SĂ FIE MAI BINE

Ca de obicei, la cumpăna dintre ani "Consumcoop" Dobra a organizat Revelionul 1998 la restaurantul din satul de reședință a comunei, unitate specializată în organizarea de asemenea activități de anvergură. La revelionul Dobrei au luat parte aproape 100 de oameni din localitate, din satele din jur și chiar de la Deva. Și-au dat aici întâlnire pentru a sărbători schimbarea ștafetei 1997 cu 1998 oficialități ale comunei, intelectuali, patroni și lucrători ai diferitelor societăți comerciale etc pentru a-și ura reciproc "La

mulți ani!" și speranța să dea Dumnezeu ca anul 1998 să fie unul mai bun pentru localitate, pentru țară și toți cetățenii ei.

S-a servit un meniu bogat ce a satisfăcut toate gusturile, muzica a fost asigurată de formația "Sonor" din Mintia, a fost o atmosferă de antren și voie bună. În noaptea de cumpăna dintre ani oamenii au mai uitat de necazurile perioadei de tranziție, de răutatea din sufletele onora și au închinat o cupă de șampanie pentru mai bine în viața fiecăruia, în țară și în lume. (Tr.B.)

Reteta succesului!

De ce să-ți bați singur capul ?

Există o soluție sigură la toate:

## Recep Plus

Calculatoare

Imprimante

Rețele

Copiatoare

Deva, Bdul Decebal, bl. P  
☎ 212726; 218205



